Вариант 000.11.10.018

А1. В каком слове ударение на первом слоге?
1)    гражданство        2)    гналась        3)    черпать         4)    понявший
А2. В каком предложении вместо слова ВЕЧНЫЙ нужно употребить ВЕКОВОЙ?
1)    Долгими осенними вечерами хозяин не выходил из комнаты и в неизменном халате, с ВЕЧНОЮ трубкою в зубах, сидел у окна.
2)    Густые заросли кустарника чередовались с ВЕЧНЫМИ дубовыми рощами и берёзовыми лесочками.
3)    Среди ВЕЧНЫХ человеческих ценностей наиболее важной для него была честность.
4)    В районах ВЕЧНОЙ мерзлоты дома строятся по специальным проектам.
А3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1)    в две тысячи двадцать втором году         2)    старые пропуска
3)    совсем озяб                                                4)    несколько огурец
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Начав заниматься музыкой,
1)    у вас остаётся мало времени для развлечений.
2)    в значительной степени развиваются творческие способности.
3)    у меня появилось много интересных знакомых.
4)    я познакомился с нотной грамотой.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой.
1)    В деревне Ольховке было три десятка домов.
2)    Дети редко прислушиваются и выполняют советы старших.
3)    Из всех, кто играл в спектакле, мне запомнился только Михаил Царёв.
4)    Участникам первого Парада Победы, приехавшим в Москву, вручили памятные подарки.
Прочитайте текст и выполните задания А6—А11.
(1) … (2) Все научные сочинения тогда были написаны в основном на этом языке, хотя он и не был понятен большинству народов. (3) Со временем многие латинские слова, претерпев ряд изменений, были включены в общенародную лексику разных языков. (4) Особенно ярко это проявилось в языках романской группы, сформировавшихся после распада Римской империи. (5) С развитием национальных языков в европейских странах латынь уступила им своё место и в науке. (6) …латинская терминология и по настоящее время имеет чрезвычайно важное значение.
А6. Какое из приведённых ниже предложений должно быть ПЕРВЫМ в этом тексте?
1)    Научный стиль обслуживает сферу науки, научного общения. 
2)    До XV—XVI вв. во многих европейских странах общепризнанным научным языком была латынь.
3)    Научным трудам античности и средних веков была свойственна образность.
4)    Форма речи, преимущественно реализуемая в научном тексте, письменная, реже — устная.
А7. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в ШЕСТОМ предложении?
1)    Ведь       2)    Прежде всего,      3)    Поэтому         4)    Однако
А8. Какое сочетание слов не является грамматической основой в одной из частей сложного предложения текста?
1)    все написаны (предложение 2)         2) это проявилось (предложение 4)
3)    уступила место (предложение 5)      4) имеет значение (предложение 6)
А9. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
1)    сложноподчинённое  2)    простое осложнённое 
3)    сложносочинённое  4)    сложное бессоюзное
А10. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ВКЛЮЧЕНЫ (предложение 3).
1)    краткое прилагательное   2)    страдательное причастие
3)    деепричастие                    4)    действительное причастие
А11. Какое слово является синонимом к слову СОЧИНЕНИЕ (предложение 2)?
1)    фантазии       2)    выдумки         3)    басни       4)    труды
А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?
Старший лесник, дли(1)ый и неуклюжий, в галифе из домотка(2)ого сукина, в стира(3)ой сорочке, сидел в стороне от всех и насмешливо улыбался.
1)    1        2)    2, 3          3)    3             4)    1, 2, 3
А13. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1)    обозн_чение, задр_жать, т_инственный
2)    обог_щаться, к_ричневый, прик_сновение
3)    зап_х, г_реть, раск_лённый
4)    обл_котиться, б_гровый, прил_жение
А14. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1)    пр_вередливый, пр_тендент, пр_клонный (возраст)
2)    поз_прошлый, р_справить, об_брать
3)    ин_екция, грузопод_ёмник, необ_ятный
4)    не_давленный, бе_полезный, ра_грызть
А15. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?
1)    таможенники провер_т, крас_щий пигмент
2)    пастухи гон_т, внемл_щий всему
3)    грешники ка_тся, люб_щий читать
4)    друзья дел_тся всем, стел_щийся туман
А16. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А. прицел_вающийся      Б. засушл_вый      В. понаде_вшись      Г. щавел_вый
1)    А, Б, Г       2)    А, Б         3)    В, Г           4)    А, В, Г
А17. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
1)    Люди, (не) бывавшие на экваторе, не могут представить себе зимний тропический дождь.
2)    Птиц гонит на юг (не) наступающий холод, а отсутствие корма.
3)    В детстве Чехов был (не) истощим на выдумки.
4)    Андрей вошёл в ещё (не) освещённый холл гостиницы.
А18. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1)    Рыжики можно собирать как осенью, так и (В) ТЕЧЕНИЕ всего лета: всё зависит (ОТ) ТОГО, какое лето.
2)    (НА) КОНЕЦ мне удалось поймать (ТОТ) ЧАС, когда косые лучи солнца начинают пронизывать лес, словно золотые спицы.
3)    Точно ТАК (ЖЕ), как детство человека кажется ему (В) ПОСЛЕДСТВИИ прекрасным, воспоминания о суровой заре человечества окрашены для нас в романтическую дымку.
4)    Он владел языком ТАК (ЖЕ) легко, как люди владеют своим голосом, (ПО) ТОМУ что учился языку у простых людей.
А19. Укажите правильное объяснение постановки или отсутствия запятой в предложении.
Блеснула огненная нить ___ и густой смешанный лес мгновенно озарился светом ярко-красного пламени.
1)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
2)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
3)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
А20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Под солнцем (1) соперничая с ним (2) ярко светились необыкновенно высокие, сочные и крупноцветные купальницы (3) похоже на жёлтые розы.
1)    1, 3        2)    2            3)    3           4)    1, 2, 3
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
По словам французского писателя Проспера Мериме (1) русский язык, богатый, живой и звучный, наделён способностью к передаче тончайших оттенков мысли и чувства и отличается (2) кроме того (3) гибкостью ударений и разнообразием звукоподражаний.
1)    1          2)    2, 3           3)    1, 3               4)    1, 2, 3
А22. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
1)    В роще невысокой липа да орешник разрослись высоко.
2)    Травы и цветы горячо и сладко пахли на припёке.
3)    Его любили не столько за возвышенный ум сколько за какую-то трогательную наивность и способность всему удивляться.
4)    Речной жемчуг беловатого или жёлтого цвета встречается в озёрах с чистой водой.
А23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
Речная вода обладает удивительным свойством: трудно отличить настоящие берега и заросли от их отражения в воде.
1)    Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
2)    Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3)    Первая часть бессоюзного сложного предложения содержи условие того, о чём говорится во второй части.
4)    Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Чувствительной героине (1) роль (2) которой (3) играет дочь Фамусова (4) нужен мечтательный и робкий собеседник.
1)    1, 2, 4        2)    2, 4           3)    1, 4         4)    1, 3
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
К вечеру пошёл дождь (1) и (2) пока мы ехали по просёлку (3) лошади еле переступали (4) будто потеряли последние силы.
1)    1, 3            2)    2, 3          3)    3, 4       4)    1, 2, 3, 4
А26. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1)    При подлёте к комете космический аппарат напоминал готового к сражению рыцаря, который закован в прочные латы.
2)    Из холма, который природа склеила из громадных уродливых камней, тонкой струйкой выбегала вода.
3)    Получение продуктов питания из воды и минеральных солей, которые можно извлекать из земли, навсегда решит проблему голода.
4)    Утром за всполохом ромашек не видно ни телёнка, который пасётся на лугу, ни гусей.
А27. Прочитайте текст.
Почти все используемые нами материалы производятся в основном из других, например, пластик получают из нефти, бумагу — из дерева. Материалы, которые без переработки поступают на фабрики для производства других материалов, называются первичной материей. Первичной материей являются все материалы, имеющие природное происхождение: дерево, используемое для изготовления мебели, хлопок, собираемый с растений и применяемый для производства тканей, и многие другие материалы.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в тексте?
1)    Материалы, используемые человеком, производятся в основном из других материалов.
2)    Нефть, дерево, хлопок и многие другие материалы имеют природное происхождение и могут использоваться без переработки.
3)    Первичная материя — это непереработанные материалы природного происхождения, используемые для производства других материалов.
4)    Пластик получают из нефти, бумагу — из дерева, ткани — из хлопка, собираемого с растений.
Прочитайте текст и выполните задания А28—А30; В1—В8; С1.
    (1) Идёшь по улице, и друг в глаза бросается яркая афиша: «Концерт Zемфиры». (2) Рядом кинотеатр приглашает тебя на просмотр новой ленты под названием «Шиzа». (3) Захочется перекусить, а на дверях ресторана красуется «Бiблiотека». (4) Придёшь домой, берёшь газету, глядь — на первой странице сообщение «Кур$ валют». (5) Включаешь телевизор, чтобы отвлечься, но и тут назойливо рекламируются охранные системы «Аllигатор». (6) В смятении подходишь к окну, видишь на стене соседнего дома приглашение на «Ве4ер отдыха» и теперь только понимаешь, что тебя обложили со всех сторон.
    (7) Обогащается или портится природная речь благодаря заимствованиям — вопрос непростой и неоднозначный. (8) Языковая стихия берёт из окружающего мира всё, что ей потребно, и выбрасывает на берег лишнее. (9) Но когда сплошь и рядом в кириллические устоявшиеся написания внедряются латинские и иные графические символы, то это ведёт не к обогащению языка, а к нарушению его функционирования, к размыванию веками устанавливавшихся норм.
    (10) Англо- и иноязычными словами в их натуральном написании сегодня пестрят страницы прессы, эти слова вторгаются в текст, наводняют рекламу. (11) Но одно дело, когда просто употребляется лексика на латинице, и совсем другое, если чужие буквы оказываются внутри слова, ломают его изнутри. (12) Любой юрист подтвердит, что это нарушение гораздо более тяжёлое.
    (13) Модная певица и производители автосигнализаций, вернее — их агенты по рекламе, используют латинские буквы в формировании и раскрутке образа чаще всего в погоне за оригинальностью. (14) Им кажется: внимание потенциальных потребителей легче привлечь необычным графическим начертанием имени или названия фирмы. (15) Дескать, наш глаз невольно цепляется за неправильное сочетание. (16) Расчёт, вероятно, оправдывается, но насколько велика его отдача? (17) На мой взгляд, подобный подход к формированию имиджа является довольно поверхностным, примитивным, а главное — становится банальным.
    (18) Варианты Zемфира (равно как и Глюк’OZA) и «Аllигатор» есть выпендрёж и ненужное искажение письменной формы. (19) Применяя иностранные слова, не стоило заниматься порчей языка. (20) Великий и могучий Алфавит, подаренный нам славянскими святыми Кириллом и Мефодием, принесён в жертву золотому тельцу.
   (21) Реальная жизнь, увы, приводит нам примеры такого рода, и не пришлось бы в близком будущем констатировать свершившийся факт словами Татьяны Бек: «До свидания, алфавит». (По С. Казначееву)
А28. Какое утверждение не соответствует содержанию текста?
1)    Сегодня на наших глазах происходит нарушение функционирования языка, размывание веками устанавливавшихся норм.
2)    Реальная жизнь убеждает нас в том, что русский алфавит жив и будет жить вечно.
3)    Аномальные шрифтовые комбинации служат для привлечения внимания потенциальных потребителей.
4)    Формирование имиджа за счёт «порчи языка» — банальный, примитивный рекламный трюк.
А29. Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 13—17?
1)    рассуждение    2)    описание       3)    описание и повествование         4)    повествование
А30. Укажите предложение, в котором не используется фразеологизм.
1)    1           2)    9         3)    19             4)    20
В1. Укажите способ образования слова ОТДАЧА (предложение 16).
В2. Из предложений 12—14 выпишите наречие в превосходной степени.     
В3. Из предложения 14 выпишите подчинительное словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ.
В4. Среди предложений 1—8 найдите сложное, в состав которого входит односоставное неопределённо-личное. Напишите номер этого сложного предложения.
В5. Среди предложений 15—21 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.
В6. Среди предложений 1—5 найдите сложное с сочинительной и подчинительной связью между частями. Напишите номер этого сложного предложения.
В7. Среди предложений 7—12 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи союза и контекстных синонимов. Напишите номер этого предложения.
В8. Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А28—А30, В1—В7. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. 
_____ («выпендрёж», «раскрутка»), ___ («языковая стихия… выбрасывает на берег лишнее» в предложении 8), а также ____ («обогащается — портится» в предложении 7) воздействуют на эмоции читателя, убеждая его в правильности точки зрения автора. Такое синтаксическое средство, как ____ («поверхностным, примитивным, … банальным» в предложении 17), помогает более полно выразить позицию автора текста.
Список терминов:
1)    развёрнутая метафора              2)    гипербола
3)    парцелляция                             4)    ряд однородных членов
5)    сравнительный оборот            6)    контекстные антонимы
7)    просторечные слова                8)    вопросно-ответная форма изложения   

9)    диалектизмы
С1. Напишите сочинение по прочитанному тексту. Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем. 

